

2025年12月5日 星期五

第4320号 今日8版

国内统一连续出版物号:CN33-0017  
邮发代号:31-27

浙江教育报刊总社 主管主办

# 浙江教育报

新闻热线:0571-87778090  
广告热线:0571-87778705



## 山海情长 携手前行

### —浙江教育事业“十四五”发展综述之对口帮扶篇

□本报记者 刘桐青

在新疆阿瓦提县鲁迅小学，援疆教师带领学生们唱起发源于绍兴的越剧；在西藏那曲市色尼区杭嘉中学，“互联网+同步课堂”让雪域学子实时聆听浙江名师授课；在青海柴达木职业技术学院，浙江机电职业技术大学援青教师封燕芳倾注15年职教经验，助力专业建设……

“十四五”以来，浙江教育对口帮扶的足迹遍布省内外——从省内天台的石梁小镇，到西藏雪域、新疆天山、川西腹地、青海戈壁，处处可见浙江教育人奋斗的身影。

5年来，浙江教育对口帮扶成效显著：通过实施“组团式”帮扶等措施，为受援地培育优秀教师队伍；以教育数字化为突破口，输送更多优质教育资源；创新产教融合模式，助力受援地产业发展。浙江逐步构建起全链条、可持续的教育帮扶体系，以充满温度的教育力量，奋力书写教育共富的时代答卷。

#### 精准施策，锻造育人主力军

今年9月，四川通江县实验中学迎来了一名银龄教师——来自浙江永康市第三中学的退休教师吕嘉兴。拥有46年语文教学经验的他，跨越千里投身支教。短短3个多月，这名教育老兵不仅坚守讲台，还牵头成立名师工作室，带领6名当地青年教师开展课题研究，有效提升了受援地教师的专业素养与教学水平。

吕嘉兴是浙江退休教师“常青藤”计划中的一员。今年4月，该计划由浙江省教育厅联合四川省教育厅及浙江省驻川工作组共同推出，面向浙江公开招募退休教师赴四川开展支教，成为浙川教育协作的又一创新举措。浙江共遴选200名优秀退休教师，其中120名进行为期一年的定点支教，其余教师将以短期巡回、专题指导等形式开展“柔



## 法治教育进校园

12月4日是国家宪法日，全省各地各校开展了形式多样的宪法进校园活动。图为温岭市人民法院法官走进辖区中心小学宪法广场，通过“知识宣讲+模拟路演”的方式向学生们普法。

(本报通讯员 朱国兵 江文辉 摄)

## 把产业难题搬进学生赛场

### 一场人工智能竞赛背后的人才培养启示

本报讯(记者 朱郑远)11月28日至30日，第一届浙江省大学生人工智能竞赛暨AI高端研讨会在杭州电子科技大学举行。

大赛重点面向省内高校，通过赛事平台发掘和培养人工智能拔尖人才，激发人工智能创新力，加速推动产业发展与应用落地。据了解，大赛自7月启动以来，吸引了全省83所高校1036支队伍踊跃报名，涵盖研究生、本科生和高职业生。经过激烈角逐，大赛共产生一等奖104项、二等奖155项。

大赛设置了算法挑战赛、揭榜挂帅赛、场景应用挑战赛与创意赛四大赛道。本次赛事尤为引人瞩目的是采用了“企业出题、高校揭榜”的产教融合机

制。在部分赛项中，企业参与命题工作，将实际生产中的关键问题与前沿技术融入题目设计，为竞赛注入实战基因。

在揭榜挂帅赛中，企业发布了“基于四足机器人的落地应用创新景方案”赛题，绍兴文理学院“哈吉米”团队揭榜。他们带来的四足助农机器人荣获一等奖。“四足机器人具有较灵活的运动性能和良好的地形适应能力，可以适应复杂地形进行农业作业，为此我们设计了可应对复杂地形的四足助农机器人，包含喷洒农药、自动灌溉等功能。”团队队长张志涛介绍道。

谈及备赛经历，张志涛记忆犹新。从大一起，他就和同学们在学校专业教师与企业导师的共同指导下，着手设计

四足机器人。为精准把握机器人在复杂地形中的步态，团队成员频繁穿梭于农田、山林之间，根据不同地形的接触状态，确定各条腿之间的相位差，实现腿部协同运动。“目前，机器人已能应对30度以内的坡度，后续我们将继续升级电机与算法，使其适应更复杂的环境。”他说。

在创意赛中，中国计量大学“我们永远队”设计的“智排慧课——智慧排课系统”获得一等奖。团队关注到校园教师排课的难点，研发出“排课智能体”。队长何东进表示：“该智能体支持预设教师授课时段偏好、教室设备限制、课程衔接规则、班级课时分布等多重自定义条件，能一键生成学生、教师、班级多维度课表。”该系统大幅缩短了

排课周期，破解了排课繁琐的痛点。

大赛还同步设立了创新场景发布会、优秀作品展、人才对接专区，近60家企业现场组织招聘。获奖学生凭借竞赛中展现出的专业技能与综合素质，可获得优先实习与录用机会，形成“竞赛—实习—就业”的人才培养链条。这既为学生的就业发展铺就了绿色通道，也为企业精准选拔优秀人才提供了高效途径。

大赛期间，杭电还同步举办了AI高端研讨会，打造集竞技、学术、产业、科普于一体的综合性交流平台。国内外知名专家与企业代表围绕具身智能、智慧医疗、大模型应用等热点议题展开了深度对话。

E-mail:zjjyb1@163.com 责任编辑:季颖 电话:0571-87778089 版面设计:苇渡

本报讯(通讯员 王张琴 郑军 郑遥骋)12月2日至3日，国家智慧教育平台全面深化应用试点推进会暨2025年之江汇创新大会在杭州举行。教育部教育技术与资源发展中心党委副书记、纪委书记郑志强，省教育厅党组成员、副厅长舒培冬出席会议。

郑志强充分肯定了浙江作为国家智慧教育平台全面深化应用试点省份的工作。他表示，浙江作为数字经济的先发地和教育改革的先行区，要持续在平台智能化升级、资源多元化供给、国际交流合作深度化拓展等方面发挥示范引领作用，为全国智慧教育高质量发展贡献“浙江经验”，共同推动国家智慧教育平台全面深化应用试点工作取得预期成效。

舒培冬指出，本次会议部署了我省推进国家智慧教育平台全面深化应用试点和人工智能赋能教育行动试点工作，全省各地要进一步提高认识、统一思想、明确目标、落实责任，确保试点工作高起点开局、高标准推进、高质量完成。下一步，要努力打造试点工作的“浙江样板”，加强分工协作，形成试点落地的“浙江路径”，建设数字教育的“浙江高地”。

本次会议聚焦“教育数字化发展”与“人工智能技术与教育深度融合”两大核心主题，集中展示了浙江在数字教育领域的创新成果。会上，“国家中小学智慧教育平台浙江频道”正式上线，并同步推出“之江汇智能体矩阵”与“之江好课堂”专栏，展示了基于人工智能技术的个性化学习支持系统与优质课程资源整合的新形态。此外，还发布了浙江省第三批人工智能教育应用试点、第一批人工智能助力教育教学改革试点成果，以及中小学阅读智能体“浙小阅”等。

## 浙大构建哲学社会科学自主知识体系

本报讯(记者 汪恒 通讯员 余蕊)近日，教育强国建设专家研讨暨教育强国建设智库联盟2025年学术年会在杭州成功举办。会上，浙江大学自主知识体系构建与教育强国建设研究中心正式揭牌。

该研究中心定位为建设具有中国特色、浙江标识、浙大风格的高水平哲学社会科学研究基地，旨在打造哲学社会科学自主知识体系与教育强国建设领域的前沿思想发源地、知识生产聚集地、创新人才主阵地、决策咨询新高地、交流合作枢纽地。研究中心将着力推动教育学一流学科建设，为深化哲学社会科学自主知识体系与教育强国战略研究提供理论支撑、人才基础与交流平台。

未来，研究中心将秉持“理论先行、人才为基、学科为要、世界影响”的基本思路，以中国式现代化为总体框架，以构建自主知识体系为路径，以建设教育强国为目标，努力产出一批具有原创性与前瞻性的高质量研究成果。据悉，研究中心已被增设为浙江省哲学社会科学重点研究基地。

浙江大学副校长周江洪在揭牌仪式上表示，需准确把握自主知识体系建构与教育强国建设的内在逻辑，使自主知识体系成为教育高质量发展的思想引擎，同时以高质量教育体系作为知识体系创新的“培养基”与“实践场”，二者深度融合、相互赋能。

据了解，教育强国建设智库联盟由浙江大学、清华大学、北京大学等10所“双一流”高校的教育智库于2023年10月共同发起成立，以服务教育强国建设为宗旨，聚焦教育政策研究。本次学术年会围绕教育强国建设的理论创新、政策设计与实践路径等五大议题进行了深入研讨。



近日，商务部援外学历学位教育项目学员走进遂昌，开展为期5天的社会实践与文化交流。遂昌县教育局组织学员深入乡村学校，感受山区教育高质量发展成果。图为活动现场。

(本报通讯员 叶艳景 摄)

## 本期导读

“教育‘浙’五年·答卷”系列报道  
学前教育篇

4版